

# 共建“一带一路” 福建加速布局“两国双园”

## 中印尼将加大两国贸易投资平台

中新社福州1月21日电 (记者 龙敏)新年伊始,福建省福清市举办中国—印尼“两国双园”项目进出口企业商务洽谈会,推进“两国双园”项目建设;多家企业现场推介共建“两国双园”项目的系列措施,包括计划开通国际海运专线、国际航空专线,建设顺丰元洪共配中心,推出“两国双园”专属礼遇航空服务方案等。

迈入“十四五”时期,作为“21世纪海上丝绸之路”核心区的福建正加速布局“两国双园”项目,以高质量共建“一带一路”,加快形成更高水平的开放型经济新体制。

在不久前举行的福建地市两会上,龙岩市推进中国—塞尔维亚“两国双园”项目建设,漳州市探索建设中国—菲律宾“两国双园”经贸创新发展示范园区。多位经济专家21日接受中新社记者采访时认为,加速布局“两国双园”既是福建推动高水平开放的新模式,也是福建推动“海丝”核心区建设走深走实的新引擎,面临着空前的机遇。

目前,福建强化进出闽大通道建设、产业链供应链合作、国内外市场对接,打造贯通南北、联接东西、通江达海的大动脉,以成为服务“一

带一路”建设、中西部及周边地区的前沿枢纽,努力在国内国际双循环中发挥集聚、辐射、服务等重要功能。

1月10日,中国籍集装箱货轮“新明州98”号顺利靠泊海天码头,厦门港开通新年首条新航线,沿途靠泊越南、泰国等国家。1月18日,中欧班列(泉州—莫斯科)首发,福建开通第三条中欧班列。福建师范大学经济学院黄茂兴教授认为,福建作为国内国际双循环重要通道的效应日益凸显,为多地布局“两国双园”奠定了基础。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)今年1月1日正式生效,也成为福建多地布局“两国双园”的重要推手。福建中咨工程咨询有限公司董事长李岩认为,关税削减、贸易便利、要素流通等一系列实质性利好,将为“两国双园”区域合作搭建新平台,提供新动力。

自2021年1月签署合作备忘录以来,中国—印尼“两国双园”项目探索建立产业互联、设施互通、政策互惠的双园结对合作机制,促进国际产业链分工合作,打造RCEP合作示范区。福建省商务厅亚洲处副处长孙骏表示,在RCEP的框架下,中印

尼“两国双园”将搭建更高效的贸易投资平台,推广自由贸易政策,探索海关特殊监管措施,继续推动通关便利化、产业政策创新、财税政策保障、跨境人民币结算等多项工作;围绕海洋经济、食品制造、跨境贸易、装备制造、能源经济、冷链物流、新型建材、电子信息等重点产业进行合作。

总部位于龙岩市上杭县的紫金矿业集团在塞尔维亚投资的波尔铜矿项目,是福建省最大的境外投资

项目,也是福建省开放合作的重要载体和平台,而塞尔维亚是共建“一带一路”的重要节点国家。塞尔维亚驻上海总领事戴阳·马林科维奇认为,建设塞中“两国双园”项目有着坚实的合作基础,希望与福建企业开展更加广泛、深入的合作,引进新能源、有色金属深加工等项目进驻塞方园区。

漳州是“21世纪海上丝绸之路”重要节点城市和福建重点侨乡,海外侨胞众多,与菲律宾经贸合

作历史悠久、往来频繁。漳州市相关负责人表示,在漳州设立中菲“两国双园”项目时机成熟、基础良好、前景广阔。

泉州也与意大利携手,探索“两国双园”合作新模式。在黄茂兴看来,“两国双园”将成为中国与“一带一路”沿线国家的资本、商品、技术、信息、人才交流合作中心,通过构建互联互通的新机制,为中国与“一带一路”沿线国家的产业合作提供创新探索。(完)

## 柔佛海域印尼船翻覆酿六死 两生还者涉人口贩运被捕



(新山综合讯)马来西亚柔佛州警方昨天表示,前天发生的印度尼西亚非法移民翻船溺毙事件的船只事发时共有13人,其中六人证实溺毙。警方相信七名生还者之中的两人涉及人口贩运而逮捕他们。

柔佛州总警长卡玛鲁扎曼昨天在柔佛州警察总部召开记者

会表示,船上13人中的11人都是偷渡客,他们的年龄介于25岁至35岁。

马国海事执法机构柔佛州主任努鲁希占前天发布声明说,前天上午10时左右,一艘载有13名印尼非法移民的船只在大笨珍西南部0.33海里的海域遭遇大浪打翻,船长等13名印尼籍男女坠海。当地渔民随即救起其中六人,另一人也在几个小时后获救。搜救人员过后在海上发现六名罹难者的遗体,这些溺毙者都是女性。

一艘载有约60名

印尼非法移民的船只去年12月15日清晨,在柔佛哥打丁宜的丹绒巴劳岸外遭遇狂风暴雨而翻覆,造成至少21人死亡。

印尼民众经常以偷渡方式出入马国,因此马印之间的海域不时发生这类船难,特别是在每年12月至次年2月或3月的东北季风期间,因为此时风高浪急。西马海岸线最长的柔佛州,是印尼偷渡客最喜欢的出入境地点,尤其是柔佛海岸线最长的哥打丁宜县,以及临近印尼的笨珍县。(完)

联合早报